

# 全国医疗机构门急诊呼吸道疾病总诊疗量整体呈下降趋势

本报北京12月17日电(记者白剑峰)17日,国家卫生健康委召开新闻发布会,介绍冬季呼吸道疾病防治有关情况。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,近期,全国医疗机构门急诊呼吸道疾病总诊疗量整体呈下降趋势。

各地积极扩充医疗资源,持续增加相关门急诊室和住院床位。二级医院、妇幼保健院、中医医院、基层医疗卫生机构有效发挥了分流作用。据监测,基层发热门诊和诊室接诊量约占全国医疗机构发热门诊及诊室接诊量的44%,有效适应了患者

的就医需求。

米锋表示,要持续加强呼吸道疾病诊疗情况监测和形势研判,强化医疗资源统筹调配,优化院内服务流程,畅通上下转诊渠道,发挥中医药特色优势,推进“互联网+”服务,保障群众诊疗需求,改善患者就医体验。要科学

佩戴口罩,做好个人防护,保持良好的卫生习惯。要继续加强疫苗接种,预防流感等呼吸道疾病。

中国疾控中心研究员常昭瑞介绍,迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面没有发现未知的新病毒和新细菌。

为进一步做好2024年城乡居民医疗保险参保收尾工作,树立全民参保意识,近日,合肥市庐阳区杏花村街道五里社区开展城乡居民医疗保险政策进社区活动。工作人员耐心解答居民最关心的医保政策条例,使居民认识到城乡居民医疗保险政策对人民生活的重要作用,全面推进城乡居民医保参保扩面工作,并通过微信群、朋友圈等渠道进行不间断的宣传。

钱莉 摄



合肥市庐阳区五里社区——

## 开展“快乐运动 健康生活”运动会活动

为进一步加强十项“暖民心”行动宣传推广,提高群众的知晓率和支持率,近日,合肥市庐阳区五里社区在民政、工会、综治、司法、安全、民兵、武装部、计生协、残联等部门联合下开展了“快乐运动,健康生活”运动会活动。

本次运动项目丰富多彩,有乒乓球、单人跳绳、6人定点跳绳、踢毽子、绑腿跑等多个项目,体现人人参与,全民健身的特点。运动会现场,参赛队员热情高涨,加油声、欢笑声不断,赛出了水平,锻炼了身体,更收获了快

乐。同时,体现了趣味与体育相结合,增强了体育活动的趣味性,提高了活动参与的广泛性,营造了欢乐祥和的氛围,真正把十项“暖民心”行动融入到居民身边。

(娄彦宏)

合肥市庐阳区双岗街道万小店社区——

## 积极开展免费孕前优生健康检查宣传活动

“我叫夏\*妍,是合肥市庐阳区双岗街道万小店社区居民。去年一次偶然机会我看到了社区宣传孕前优生免费检查,当时我和老公正打算要宝宝,我们抱着试试看的心态走进社区,领表报名参加了体检。体检是在一家知名专业医院,而且项目非常完整,如果自费,至少要花1000元出头。因为各项指

标正常,不久后我就顺利怀上了宝宝。怀孕期间,每隔一段时间,社区都会打电话回访,关心我的身体状况,提醒我按时参加产检,非常感谢社区带来的温暖!”

优生优育检查是通过科学的生育方式和方法,确保孕妇和胎儿均能保持生理状态的优良,进而达到优化生育的目的。不仅能

够迅速地识别和治疗一些潜在的健康问题,还可以有效地提高生育质量,降低新生儿出生时可能遇到的缺陷和疾病风险。2023年以来,庐阳区双岗街道万小店社区已经有22对育龄夫妇参加了政府倡导的免费孕前健康检查,有4对夫妇成功怀孕。

(郑艺茹)

六安市霍邱县城关镇花台村——

## 筑牢医疗保障 助力乡村振兴

为提高广大居民基本医疗保险政策知晓率,帮助居民进一步了解医疗保险新政策,减轻就医负担,及时缴纳医保,全力确保村内医疗保险全覆盖。近日,霍邱县城关镇花台村通过在村内宣传栏和村务公开栏张贴医保政策二维码和明白纸,广播医保政策,入户宣讲医保明白纸等多种方式推动医保宣传工作,确保医保政策深入人心。

在花台村,居民朋友们纷纷就自己关心的医疗保险政策、参保手续办理流程、医疗报销比例等问题进行咨询,花台村的村干部们一一为居民们做了详细解答,真正实现了医保宣传

“零距离”。

为建设令人民满意的医疗服务体系,提高人民群众的健康水平,城关镇积极寻求解决方案,以缓解村民所面临的“看病难、看病贵”问题。为此,该村针对性地将农村特困人口、农村低保对象以及边缘易返贫人口全部纳入医疗保障范围,以实现全民应参尽参、应保尽保的全面覆盖。

同时,通过开展医保宣传进农村、义诊进农村等一系列活动,让更多的医保惠民政策、优质医疗服务走进广大村民,从而切实提升村民的生活质量和幸福指数。这些活动不仅让

村民们享受到了便捷、优质的医疗服务,也进一步增强了他们的健康意识,使广大村民更加了解并积极参与到医疗保障体系中来。

通过本次的医保宣传,村民们对城乡居民医疗保险政策的了解得到了进一步的提升,受到一致好评。截至目前,花台村缴纳城乡居民医保人数在持续增长,为筑牢居民健康安全屏障贡献了一份力量。

接下来,花台村将继续致力于常态化地开展医保宣传活动,全力推动全民参保和医保政策工作的落实,从而将医保的惠民服务送到群众的“家门口”。

(田侃)



近日,吉林白山的徐先生在驾车回家的途中,因路面积雪打滑车辆发生侧翻,好在车上4人均无大碍。冬季冰冻雨雪天气频发,极易导致道路湿滑、结冰,给出行安全造成威胁,我们要如何保障出行安全?

雪天路面湿滑,行人在雨雪天气出行,要换上防滑鞋,小心来往车辆;骑车出行前,车胎的气不要打得太满,适量放一点气,增加轮胎与地面的摩擦,尽量挑有干雪、湿雪的路面骑行。

如果开车出行,在出行前要清理车上的积雪,检查车灯、刹车、方向、胎压等车况是否完好,换上雪地胎,最好备上防滑链和雪铲。清理车上积雪时,首先要除掉前后挡风玻璃、左右后视镜和四周窗户上的积雪,切忌用雨刮器扫除挡风玻璃上的雪,可以用随身携带的银行卡或者会员卡等小卡片除雪。上车点火后不要着急出发,先在原地预热几分钟,同时打开空调的前后窗除雾功能。

在雪天开车,即使是白天也建议打开近光灯,如果天气恶劣,最好把前后雾灯都打开。在开车转弯时,不要在弯道内踩刹车,否则容易发生侧滑;尽量顺着前车的车辙走,保持车距,低速慢行,远离大货车,防止因飞溅的雪花挡住视线。如果车辆打滑,不要慌张,稳住方向盘,稳踩刹车,尽量不要关闭任何电子辅助系统,如果车轮配备了ABS和ESP功能,能在很大程度上帮助控制车辆平衡和方向。

车辆陷进雪坑里,先扒开周围的雪,取出沙土铺到轮胎下,再垫上衣物、木块等增加摩擦,先倒点水,再给大油门加速冲过去。(金汐)

冰冻雨雪天气 出行请注意安全

【防范雨雪低温灾害】